

國民教育法增修條文與學校教育發展

吳宗立／國立屏東師範學院助理教授

壹、前言

國民教育乃在培養德、智、體、群、美五育均衡發展之健全國民。就其精神言，是機會均等教育；就其目標言，是全人教育，就其對象言，是全民教育（黃炳煌，民74）。為落實國民教育的推展，民國六十八年五月二十三日制定公布〈國民教育法〉，成為實施國民教育的重要依據，深深的影響國民教育之發展。然而國民教育法的公布實施，已屆廿餘年，期間歷經社會變遷，民主政治的發展，經濟生活的改善，國民知識水準的普遍提升，民眾對於國民教育高度的重視，也對國民教育寄予殷切的期盼與期許。近年來，教育改革的潮流與呼喚風起而雲湧，政府為因應時代潮流，呼應民間教育改革的渴望，對於不合時宜的法令，必須加以修正，以避免法令不合時宜成為教育進步的絆腳石。民國八十八年二月三日公布〈國民教育法增修訂條文〉，為國民教育注入新的內涵，自此，國民教育又邁入另一新里程，對國民教育發展具有深遠的影響。

貳、增修訂條文的內涵

我國教育改革的推動，在行政院教育改革審議委員會提出五大改革訴求：「教育鬆綁、帶好每位學生、暢通升學管道、提升教育品質、建立終身學習社會」之後，多元、開放、專業、自主，形成學校經營的特色，國民教育法增修訂條文，也反映了教育改革的重要理念。國民教育法增修訂條文主要內容如下：

國民教育法增訂第八條之一及第八條之二；並修正第四條、第七條至第十一條、第十六條及第二十條條文

中華民國八十八年二月三日公布

第四條 國民教育，以由政府辦理為原則，並鼓勵私人興辦。

國民小學及國民中學，由直轄市或縣(市)政府依據人口、交通、社區、文化環境、行政區域及學校分布情形，劃分學區，分區設置。

前項國民小學及國民中學，得委由私人辦理，其辦法由直轄市或縣(市)政府定之。

為保障學生學習權，國民教育階段得辦理非學校型態之實驗教育，其辦法由

直轄市或縣(市)政府定之。

第七條 國民小學及國民中學之課程，應以民族精神教育及國民生活教育為中心，學生身心健全發展為目標，並注重其連貫性。

第八條 國民小學及國民中學之課程綱要，由教育部常設課程研究發展機構定之。

第八條之一 國民小學及國民中學設備基準，由教育部定之。直轄市或縣(市)政府亦得視實際需要，另定適用於該地方之基準，報請教育部備查。

第八條之二 國民小學及國民中學之教科圖書，由教育部審定，必要時得編定之。教科圖書審定委員會由學科及課程專家、教師及教育行政機關代表等組成。教師代表不得少於三分之一；其組織由教育部定之。

國民小學及國民中學之教科圖書，由學校校務會議訂定辦法公開選用之。

第九條 國民小學及國民中學各置校長一人，綜理校務，應為專任，並採任期制，在同一學校得連任一次。

國民中、小學校長任期屆滿時得回任教師。

縣(市)立國民中、小學校長，由縣(市)政府組織遴選委員會就公開甄選、儲訓之合格人員、任期屆滿之現職校長或曾任校長人員中遴選後聘任之。

直轄市立國民中、小學校長，由直轄市政府教育局組織遴選委員會就公開甄選、儲訓之合格人員、任期屆滿之現職校長或曾任校長人員中遴選後，報請直轄市政府聘任之。

師範校院及設有教育院系之大學所設附屬國民中、小學校長，由各該校、院組織遴選委員會就各該校、院或其附屬學校教師中遴選合格人員，送請校長聘兼(任)之，並報請主管教育行政機關備查。

前三項遴選委員會應有家長會代表參與，其比例不得少於五分之一。遴選委員會之組織及運作方式，分別由組織遴選委員會之機關、學校定之。

第十條 國民小學與國民中學設校務會議，議決校務重大事項，由校長召集主持。校務會議以校長、全體專任教師或教師代表、家長會代表、職工代表組成之。其成員比例由設立學校之各級主管教育行政機關定之。

國民小學及國民中學，視規模大小，酌設教務處、訓導處、總務處或教導處、總務處。各置主任一人及職員若干人。主任由校長就專任教師中聘兼之，職員

由校長遴用，均應報直轄市或縣(市)主管教育行政機關核備。

國民小學及國民中學應設輔導室或輔導教師。輔導室置主任一人及輔導教師若干人，由校長遴選具有教育熱忱與專業知能教師任之。輔導主任及輔導教師以專任為原則。

輔導室得另置具有專業知能之專任輔導人員及義務輔導人員若干人。

國民小學及國民中學應設人事及主計單位，學校規模較小者，得由其他機關或學校專任人事及主計人員兼任；其員額編制標準，依有關法令之規定。

第十一條 國民小學及國民中學教師應為專任，但必要時得聘請兼任教師。

第十六條 政府辦理國民教育所需經費，由直轄市或縣(市)政府編列預算支應，財源如左：

- 一、直轄市或縣(市)政府一般歲入。
- 二、直轄市或縣(市)政府依平均地權條例規定分配款。
- 三、為保障國民教育之健全發展，直轄市或縣(市)政府，得依財政收支劃分法第十八條第一項但書之規定，優先籌措辦理國民教育所需經費。

中央政府應視國民教育經費之實際需要補助之。

第二十條 私立國民小學及私立國民中學，除依私立學校法及本法有關規定辦理外，各處室主任、教師及職員，由校長遴聘，送直轄市或縣(市)政府備查。

從國民教育法增修訂條文內涵分析，就國民教育本質言，企圖把「國家教育主權」解構成為「國民教育主權」，就國民教育的實施原則言，則把國民教育的基本架構翻新（李柏佳，民88），使國民教育呈現「分權、民主、參與、開放」的特質。茲說明如下：

一、分權

國民教育係基礎性教育，各國有關國民教育之事務大都屬於地方的權限。國民教育法雖明定，直轄市政府教育局及各縣市政府，為國民中小學的主管教育機關，但實際上，很多國民教育事務仍以中央負責為主（陳明印，民88）。而此次國民教育法的增修訂，將中央權限釋放，如公辦民營辦法、實驗教育辦法、校長遴選委員會之組織及運作、校務會議成員比例、國民中小學設備基準等辦法，明定係屬地方權責，交由地方擬訂辦法實施，更加落實地方自治的精神，使各地方得以依其資源、需求、特色因地制宜，發揮各地方辦理國民教育的特色。

二、民主

以往教育行政之運作，往往行政權獨大，任憑行政官僚權威式的指示辦理。國民教育事務繁雜，牽涉層面廣泛，如採集權式的決策，通常侷限於個人學識經驗、價值信念、主觀偏見，而影響決策品質和教育發展。增修訂國民教育法中，中小學校長由遴選委員會遴選聘任，突破以往行政權主導的直接派任，經由民主的程序遴聘校長；教科圖書的選用，也透過民主的機制決定；校務會議成員也納入職工代表、家長會代表，廣泛徵詢意見，以議決校務重大事項，校園民主化展現在分享校務決策的互動過程中，經由民主的歷程，以創造學校經營的最大績效。

三、參與

學校教育事務向來由教育行政人員或學校行政人員主導，往往忽略家長、教師，甚至職工對學校事務的參與權。隨著校園日趨民主開放，家長參與校務不再僅止於捐款或愛心、義工的服務，而是希望透過實質的校務參與，以增進其子女的學習品質。教職員生也希望參與校務表達意見，促進校務興革。增修訂國民教育法中，教科圖書審定委員會除了教育行政機關代表外，教師代表不得少於三分之一；校長遴選委員會家長代表比例不得少於五分之一；校務會議成員包含了校長、全體專任教師或教師代表、家長會代表、職工

代表，大幅開放了參與校務的空間。

四、開放

在教育改革訴求中，教育鬆綁在解除不當或過度的管制，以促進教育的革新。在增修訂國民教育法中，也明確具體的回應教改的要求，在法令上鬆綁。國民教育由政府辦理為原則，並鼓勵私人興辦，辦理國民教育由政府擴及民間；學區的劃分增列區域、文化環境作為劃分指標，打破以行政區域為主的規劃，彈性學區有助於引導社區發展；允許非學校型態的實驗教育；也得委由私人辦理公辦民營的方式；教科圖書採審定制；課程標準修訂為課程綱要；學校必要時得聘兼任教師，這些法令的鬆綁增加地方辦理國民教育的彈性，對於國民教育的實施更加開放。

參、增修訂條文對國民教育的影響

學校行政之運作向來遵循「依法行政」原則，法令成為推展國民教育的重要法源。國民教育法增修訂條文的公佈實施，對國民教育的發展，確實扮演著重要的角色。

一、國教型態多元化

多年來國民教育強調由政府辦理為原則，使我國國民教育具有相當的同質性，

國民教育的發展也受到了相當的限制。新增修訂法令規定，國民教育除了政府辦理外，也得鼓勵及委由私人辦理，及辦理非學校型態之實驗教育，由於法令大幅鬆綁更具彈性，增加民間興學的空間，將使國教型態更趨於多元，增加學生學習權的保障，和家長對子女教育的選擇。

二、課程發展彈性化

課程是發展出來的，賦予彈性則是課程發展的重要條件。新增修訂法令強調國民小學及國民中學之課程，注重連貫性，並由教育部常設課程研究發展機構發展課程綱要，取代沿襲多年的課程標準，教師則可依其專業知能，參酌課程綱要發展教材，賦予教師教學自主的空間。而常設的課程發展機構，系統性、統整性的研發，將有助於國民教育課程的研究發展與問題解決。

三、地方權責明確化

地方辦理國民教育是民主開放國家重要的潮流趨勢。增修訂條文將中央權限下放，增加地方政府辦理國民教育的權責。如國民小學及國民中學設備基準，地方得視實際需要另定適用於該地方之基準，報部備查；地方政府可依法訂定校長遴選委員會之組織及運作的方式；中小學校務會議成員比例的訂定；教育經費的預算編

列，這些規定均落實地方自治精神，使地方辦理國民教育的權責更加明確。

四、校長遴聘制度化

中小學校長的任用由「甄選→儲訓→候用→派任」，向來由地方首長主導。增修訂條文規定國民中小學校長由遴選委員會就公開甄選、儲訓合格人員、任職屆滿之現職校長或曾任校長人員中遴選後聘任，並訂定期屆滿得回任教師，校長則依法聘任主任、輔導教師、遴用職員，使校長任用及學校人員聘用制度化，而校長經由委員會的遴選機制，則可免除政治力的過度介入，專心經營學校。

五、校務決策民主化

中小學校務會議通常在學期前及期末召開，成為教職員參與例行性會議，主要的功能幾乎是宣達政策指示。增修訂條文則擴大參與層面，成員擴及家長，也將校務會議功能提升至議決校務重大事項，如校務發展計畫、學校各種重要章則、依法令規定應經校務會議議決之事項、校長之議決事項，使學校行政經由多元參與而分享決策。

肆、學校組織的因應

面對國民教育法增修訂條文的頒行，

學校組織及行政運作的因應如下：

一、學校組織再造 發揮經營特色

學校組織是一分工合作的團隊，每一成員均有其角色職能，在學校經營中不應該缺席。增修訂條文賦予地方及學校相當彈性自主的辦學空間，擴大民間的參與，決策的機制也強調參與原則，學校組織面臨轉型與再造。學校組織應成為一學習型組織，具備調適、變革、開創的機制（吳宗立，民89），並依塑造的願景，實施學校本位管理，發揮學校特色，以提升國民教育的品質。

二、教師專業成長 建構希望工程

教師也是學校經營的主角，必須深入了解學校生態，在專業倫理的規範下，依其專業知能持續自我成長與進修，帶動學校教育革新進步（吳宗立，民89）。增修訂條文賦予學校實驗教育、課程發展、教科圖書之選擇及參與校務，對教師專業自主給予更大空間，教師應不斷的專業成長，以增強專業知能，從事專業服務，提升教育品質。

三、學校行政運作 擴大參與機會

在社會變遷中，家長不僅是資源提供者、精神支持者，更是教育合夥人與校務

監督者（丁福壽，民88）。增修訂條文增加家長參與校務的法源，校務的推動重視多元參與，學校行政之運作除了考量學校的發展，教師的期望外，更須考量社區家長的需求，並擴大參與層面，廣泛徵詢意見，以作為校務發展之參考。

四、校長教育領航 創造贏家學校

校長是學校經營的領航者，教學領導者及學校公共關係的促進者。增修訂條文明訂中小學校長經由遴選而聘任，主任、輔導教師由校長就專任教師中遴聘，職員則由校長遴用，校長任期屆滿時得回任教師。因此，校長遴聘制度的確立，使校長的角色面臨轉型，校長必須調整心態，除了校務領導外，也須教學領導，更須投入社區，傾聽社區家長的興革意見，以作為辦學的參考。

伍、結論與建議

國民教育法是辦理國民教育的重要法源，關係著國民教育的發展。此次增修訂條文，反映教育改革的一些重要訴求，藉由教育法規的鬆綁，以促進國民教育的推展。從其內涵分析，國民教育將呈現「分權、民主、參與、開放」的特質。影響所及，將使國教型態多元化、課程發展彈性化、地方權責明確化、校長遴聘制度化、

校務決策民主化。面臨法規的增修訂，學校的因應則在於組織再造，發揮經營特色；教師專業成長，建構希望工程；學校行政運作，擴大參與機會；校長教育領航，創造贏家學校。惟國民教育影響深遠，為了落實其精神與內涵，茲提出建議以供國教辦理之參考。

一、授權地方政府「定之」的辦法，如公辦民營辦法、教育實驗辦法、設備基準、遴選委員會、校務會議成員比例等，中央應督促縣市政府擬訂辦法，確立制度以爲遵循。

二、校長遴選委員會應公開透明，以確立校長任用制度。遴選委員的產生也應具代表性，並透過民主程序合理產生，以發揮合議制的精神，避免成爲「背書」角色。

三、學校行政決策權責應予釐清，在實務上校長是行政首長，負校務成敗之責，但校務會議議決校務重大事項，也是學校決策機制，與校長權責如何劃分，有待釐清。

四、中小學校長遴聘有一定的資格與條件，通常需具有組長、主任的經歷，才能參加甄選儲訓，「教師→組長→主任→校長」具有一定的進階。因此，校長任期屆滿得回任教師，宜訂定相關配套措施，以合於法理。至於校長的人事權，教育行政機關也應尊重，以落實校長的權責。

五、國民教育經費爲保障國民教育之健全發展，應有充足的財源，由於各縣市財源條件不一，中央補助更應制度化，以避免影響國教品質，及造成城鄉差距。

參考書目

- 丁福壽（民88）。國民教育法增修訂條文之評析。*國民教育*，39（6），53-56。
- 吳宗立（民89）。學校行政決策。高雄：麗文。
- 李柏佳（民88）。國民教育法的解構與建構。*國民教育*，39（6），57-52。
- 黃炳煌（民74）。教育與現代化。台北：文景。
- 陳明印（民88）。從教育行政的觀點看國民教育法的修正精神及內涵。*國民教育*，39（6），25-36。